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1)- Les écarts simples
I1)- Ecart-type et variance

Introduction : Parametres de dispersion

Les parametres de dispersion servent a mesurer la
dispersion des observations autour d'une
tendance centrale.
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1)- Les écarts simples
I1)- Ecart-type et variance

Introduction : Parametres de dispersion

Les parametres de dispersion servent a mesurer la
dispersion des observations autour d'une
tendance centrale.

On considere deux catégories de parametres de dispersion :

@ Les écarts simples

o étendue,
@ écart interquantile

@ L'écart-type, la variance et le coefficient de

variation.
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Etendue

Definition
L'étendue, noté e, est la différence entre la plus grande et
la plus petite observation.
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Etendue

Definition
L'étendue, noté e, est la différence entre la plus grande et
la plus petite observation.

A\

Cas d'une VSD

€ = Tmaz — Tmin — Tk — 11
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Etendue

Definition
L'étendue, noté e, est la différence entre la plus grande et
la plus petite observation.

Cas d'une VSD

| \

€ = Tmaz — Tmin — Tk — 11

nb d’enfants
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Etendue

e = e, — €
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Etendue

Cas d'une VSC

e = e, — €

ot

Revenu des femmes

e=e3—¢=140—0=140 m€
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Etendue

Cas d'une VSC

e = e, — €

Revenu des femmes

e=e3—¢=140—0=140 m€

| A\

|

Limites :
Il est trés sensible aux fluctuations d' échantillonnages.

\
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I1)- Ecart-type et variance

Les QUANTILES

Désormais, On ne s'intéressera qu’aux

V.S.C.

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |



Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les QUANTILES

Désormais, On ne s'intéressera qu’aux J

V.S.C.

a)Les quantiles :

La notion de quantiles constitue une
généralisation de la notion de médiane.
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition

Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.

On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile
d'ordre « , si:
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:
F(z,) =P(X <z, =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:
F(z,) =P(X <z, =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:
F(z,) =P(X <z, =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«

>
Fy = F(z,) =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«

>
Fo = F(za) = « Fy=1
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I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.
On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile

d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.

On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile
d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«

I I 1
€0 To, €.

On cite quatre types de quantiles :
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I1)- Ecart-type et variance
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quantiles :

Definition
Soit @ un nombre réel compris entre 0 et 1.

On dit qu'une valeur =z, du caractére X est un quantile
d'ordre « , si:

F(z,) =P(X <z, =«

Fp=0 ¢ F(z,) =« l—a F=1
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On cite quatre types de quantiles :
@ les quartiles les quintiles,
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I1)- Ecart-type et variance
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Tableau Récapulatif

Valeurs de o

Nom de z,

7 1€{1,23)

1™ Quartile

19 Quintile

1™ Décile

1¢™m¢ Centile
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition
Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition
Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Ql = I1/4 = ]P)(X < Ql) = 1/4 = 25%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition

Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Ql =T1/4 = ]P)(X < Ql) = 1/4 = 25%

QQ = Ip/4 = ]P)(X < QQ) = 1/2 = 50%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition

Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :

Q=m = PX < Q) =1/4=25%
(o = X2/4 = P(X < @) =1/2=50%
s =34 = P(X < Q3) =3/4=T5%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition

Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :

Q=m = PX < Q) =1/4=25%
(o = X2/4 = P(X < @) =1/2=50%
(

Q3 =131 = P(X < Q3) =3/4="T75%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition

Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Q1:$1/4 j]P)(X<Q1):1/4:25%

Q2:$2/4 :>]P)(X<Q2>:1/2:50%

Q3:$3/4 i]P)(X< Q3)23/4:75%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition
Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Ql =T1/4 = ]P)(X < Ql) = 1/4 = 25%
QQ = Ip/4 = ]P)(X < QQ) = 1/2 = 50%
(

Q3 =131 = P(X < Q3) =3/4="T75%
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Les Quartiles :

Definition
Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Ql =T1/4 = ]P)(X < Ql) = 1/4 = 25%
QQ = Ip/4 = ]P)(X < QQ) = 1/2 = 50%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition

Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Q1:$1/4 j]P)(X<Q1):1/4:25%

Q2:$2/4 :>]P)(X<Q2>:1/2:50%

Q3:$3/4 i]P)(X< Q3)23/4:75%

25%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition

Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Q1:$1/4 j]P)(X<Q1):1/4:25%

Q2:$2/4 :>]P)(X<Q2>:1/2:50%

Q3:$3/4 i]P)(X< Q3)23/4:75%

p 25% 25% .
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Les Quartiles :
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Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition
Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :
Ql =T1/4 = ]P)(X < Ql) = 1/4 = 25%
QQ = Ip/4 = ]P)(X < QQ) = 1/2 = 50%
(

Q3 =131 = P(X < Q3) =3/4="T75%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les Quartiles :

Definition

Soient ()1, () et ()3 les trois quartiles. Par définition :

Q=m = PX < Q) =1/4=25%
(o = X2/4 = P(X < @) =1/2=50%
s =34 = P(X < Q3) =3/4=T5%

25% 25% 25% 25%

65 él 652 és elk

Donc ()1, ()» et ()3 partagent la population en quatre
parties de méme effectif 25 % chacune.
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition

Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :
¢G1 = T1/5 =4 ]P)(X < Ql) = 1/5 =20%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :
¢G1 = T1/5 = ]P)(X < Ql) = 1/5 = 20%
2 = Xo/5 = ]P)(X < Qg) = 2/5 = 40%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :
¢G1 = T1/5 =4 ]P)(X < Ql) = 1/5 =20%
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

¢G1 = T1/5 i]P)(X<Q1):1/5:20%
2 = Xo/5 = ]P)(X < Qg) = 2/5 = 40%
43 = 13/5 = ]P)(X < Qg) = 3/5 = 60%
@1 = Zy/5 = ]P)(X < Q4) = 4/5 = 80%
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

¢G1 = T1/5 i]P)(X<Q1):1/5:20%
2 = Xo/5 = ]P)(X < Qg) = 2/5 = 40%
43 = 13/5 = ]P)(X < Qg) = 3/5 = 60%
@1 = Zy/5 = ]P)(X < Q4) = 4/5 = 80%
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

¢G1 = T1/5 i]P)(X<Q1):1/5:20%
2 = Xo/5 = ]P)(X < Qg) = 2/5 = 40%
43 = 13/5 = ]P)(X < Qg) = 3/5 = 60%
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

@ =m;5 = PX <Q)=1/5=20%
B =n; = PX < Q) =2/5=40%
@3 =135 = P(X < ) =3/5=60%
¢ =15 = P(X < Qy) =4/5=280%
20%
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :
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Les quintiles :
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

@ =m;5 = PX <Q)=1/5=20%
@ =15 = P(X < @) =2/5=40%
@3 =135 = P(X < ) =3/5=60%
@ =15 = P(X < Q) =4/5=280%
20% . 20% . 20% . 20% .
€0 ¢ p) 43 4 €k
0=
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

@ =m;5 = PX <Q)=1/5=20%
@ =15 = P(X < @) =2/5=40%
@3 =135 = P(X < ) =3/5=60%
@ =15 = P(X < Q) =4/5=280%
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

@ =m;5 = PX <Q)=1/5=20%
@ =15 = P(X < @) =2/5=40%
@3 =135 = P(X < ) =3/5=60%
@ = Ty5 = P(X < Q) =4/5=80%
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I1)- Ecart-type et variance

Les quintiles :
Definition
Soient ¢, ¢» et ¢4 les quatre quintiles. Par définition :

¢G1 = T1/5 i]P)(X<Q1):1/5:20%
2 = Xo/5 = ]P(X < Qg) = 2/5 = 40%
43 = 13/5 = ]P)(X < Q3) = 3/5 = 60%
@1 = Zy/5 = ]P(X < Q4) = 4/5 = 80%

20% . 20% . 20% . 20% I2O%I

€0 ¢ 42 UE] 44 €k
Donc ¢1, ¢, q3 et g4 partagent la population en cing
parties de méme effectif 20% chacune.
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition
Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :

Definition
Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D, = Z1/10 = ]P)(X < Dl) = 1/10 = 10%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :

Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :

D, = Z1/10 = ]P)(X < Dl) = 1/10 = 10%
Dy = Xa/10 = ]P(X < Dg) = 2/10 = 20%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :

Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :

D, = Z1/10 = ]P)(X < Dl) = 1/10 = 10%
Dy = Xa/10 = ]P(X < Dg) = 2/10 = 20%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D1:IL'1/10 i]P)(X<D1):1/10:10%
Dgzxg/lo :>]P)(X< Dg) :2/10:20%

Dy = X9/10 = ]P)(X < Dg) = 9/10 = 90%
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I1)- Ecart-type et variance
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D1:IL'1/10 i]P)(X<D1):1/10:10%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D1:IL'1/10 i]P)(X<D1):1/10:10%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D1:IL'1/10 i]P)(X<D1):1/10:10%
Dgzxg/lo :>]P)(X< Dg) :2/10:20%

Dy = X9/10 = ]P)(X < Dg) = 9/10 = 90%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
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Dy = X9/10 = ]P)(X < Dg) = 9/10 = 90%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D1:IL'1/10 i]P)(X<D1):1/10:10%
Dgzxg/lo :>]P)(X< Dg) :2/10:20%

Dy = X9/10 = ]P)(X < Dg) = 9/10 = 90%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D1:IL'1/10 i]P)(X<D1):1/10:10%
Dgzxg/lo :>]P)(X< Dg) :2/10:20%

Dy = X9/10 = ]P)(X < Dg) = 9/10 = 90%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition

Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D1:IL'1/10 i]P)(X<D1):1/10:10%
Dgzxg/lo :>]P)(X< Dg) :2/10:20%

Dy = X9/10 = ]P)(X < Dg) = 9/10 = 90%
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I1)- Ecart-type et variance

Les Déciles :
Definition
Soient Dy, Do, ... et Dy les neuf Déciles. Par définition :
D, = Z1/10 = ]P)(X < Dl) = 1/10 = 10%
Dy = Xa/10 = ]P)(X < Dg) = 2/10 = 20%

Dy = 2,10 = P(X < Dg) = 9/10 = 90%

. 10% . 10% : . 10% .
€0 D, D, Dy €k

Donc Dy, Dy, ... et Dy partagent la population en dix
parties de méme effectif 10% chacune. J
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I)- Ecart-type et variance

Les QUANTILES

REMARQUE

P(X < M)=P(X < Q) =P(X < D5) =50%

%
M = @ = D5
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

b)La détermination des quantiles :

o Détermination graphique :
elle est pratiquement la méme que celle de la
médiane, il suffit de remplacer 0,5 par «.
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

b)La détermination des quantiles :

o Détermination graphique :
elle est pratiquement la méme que celle de la
médiane, il suffit de remplacer 0,5 par «.

o Détermination par interpolation :
D'aprés le tableau (colonne des F;), on détermine la
classe contenant le quantile z,, ; c'est la classe
[e;_1, & telle que, F;_1 < a < F; puis on détermine
¥, par interpolation linéaire. Donc on a :

a—Fi g
S Ty = €1 + @ ——F—
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F : fréquences cumulées

Courbe Cumulative : détermination d’'un quantile d’ordre a

u

100

|

o x100%

Fi—l%

€o €i-1 X €i €k



Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

‘ Classe ‘ai‘ fi ‘ F; ‘
0,35 [35]0,30] 0,30
35, 70] | 35]0,45] 0,75
[70, 140[| 70| 0,25] 1
| Total | | 1 | auplus]

|
\‘;@
A

5
Bt
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo = 0%<25%<F; = 30%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo=0%<25%<F, =30% = M € [ey, el[=[0, 35]
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu
Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 —

h

Q1 = e + a1 X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu
Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0 35
7 LIRERETy

Q1 = e + a1 X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu
Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0 35
7 LIRERETy

Q) = 29,17 m€

Q1 = e + a1 X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0+ 35

f T

0, = 29,17 m€
Qs = M =50,56 m€

Q1 = e + a1 X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0+ 35

f T

0, = 29,17 m€
Qs = M =50,56 m€
Fy = T5%<75%< F3%

1 = e + a1 X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0+ 35

f T

Q1 = 29,17 m€
Q» = M =50,56 m€
Fy = T5%<T5%<F3% = M € [es, es]=[75, 140]

1 = e + a1 X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0+ 35

f T

Q1 = 29,17 m€
Q=M =50,56 m€
Fy = T5%<T5%<F3% = M € [es, e3[=[75, 140]
75 — F
J3

Q1 = e + a1 X

(s = e + a3z X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0+ 35

f T

Q = 29,17 m€
Qs =M =5056 m€
Fy = T5%<T5%<F3% = M € [e;, es]=[75, 140]
75— F, 75 — 75

= 70 70
2 X5

1 = e + a1 X

(s = e + a3z X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple : Les 3 Quartiles pour le Revenu

Fo = 0%<25%<F; =30% = M € ley, e1[=[0, 35|
25 — Fj 25 —0

=0+ 35

f T

Q = 29,17 m€
Qs =M =5056 m€
Fy = T5%<T5%<F3% = M € [e;, es]=[75, 140]
75— F, 75 — 75

= 70 70
2 X5

1 = e + a1 X

(s = e + a3z X

Qg =70 m€
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F; = 30%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F; =30% = Di € [ey, er[=[0, 35]
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu
Fo = 0%<10%<F; =30% = Dy € |eg, e1[=[0, 35|
10 — Fy
h

D = e + o X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu
Fo = 0%<10%<F; =30% = Dy € |eg, e1[=[0, 35|
10 — Fy 10-0

=0 35
3 LRy

D = e + o X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu
Fo = 0%<10%<F; =30% = Dy € |eg, e1[=[0, 35|
10 — Fy 10-0

=0 35
3 LRy

Q) = 11,67 m€

D = e + o X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F, = 30% = D € [ey, &= [0, 35]
10 — Fy 10—-0

= ( 35

3 TOX TR

Q) = 11,67 m€
Ds = M =5056 m€

D = e + o X
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F; =30% = Di € [ey, er[=[0, 35]

10 — Fy 10—-0
= ( 35
3 TOX TR

D = e + o X

Q) = 11,67 m€
Ds = M =5056 m€
Fy = T5%<90%< F3%
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F; =30% = Di € [ey, er[=[0, 35]

10 — Fy 10—-0
= ( 35
3 TOX TR

D = e + o X

Q) = 11,67 m€
Ds = M =5056 m€
Fy = T5%<90%<F3% = Dy € [es, e3[=[75, 140]
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F; =30% = Di € [ey, er[=[0, 35]

10 — F, 10 — 0
= ( 35
3 TOX TR

D = e + o X

Q) = 11,67 m€
Ds = M =50,56 m€
Fy = T5%<90%< F3% = Dy € [e; , e3]=[75, 140]
75— Fy
I3

D9:62+a3><

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |



Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F; =30% = Di € [ey, er[=[0, 35]

10 — Fy 10—-0
= ( 35
3 TOX TR

D = e + o X

Q) = 11,67 m€
Ds = M =5056 m€

Fo = T5%<90%< F3% = Dy € |ea, e3[= [75, 140]
75 — Fy 90 — 75

= 70 70 %

2 i 25

D9:62+a3><
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

La détermination des quantiles

Exemple de 3 Déciles pour le Revenu

Fo = 0%<10%<F; =30% = Di € [ey, er[=[0, 35]

10 — Fy 10—-0
= ( 35
3 TOX TR

D = e + o X

Q) = 11,67 m€
Ds = M =5056 m€

Fo = T5%<90%< F3% = Dy € |ea, e3[= [75, 140]
75 — Fy 90 — 75

= 70 70 %

2 i 25

D9:62+a3><

Q; = 112 m€
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F : fréquences cumulées

100

90

80
75

50

25
20

10

Courbe Cumulative
détermination des quantiles

0DidQi M Qs 0 Dy 140



Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Absolus

Definition
Les Ecarts interquantiles sont des parametres de
dispersion, donnés par la différence entre le premier et le

dernier quantile :

=
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Absolus

Definition
Les Ecarts interquantiles sont des parametres de
dispersion, donnés par la différence entre le premier et le

dernier quantile :

@ Ecart interquartile : AQ = Q3 — @1,

PR

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |



Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Absolus

Definition
Les Ecarts interquantiles sont des parametres de
dispersion, donnés par la différence entre le premier et le

dernier quantile :
@ Ecart interquartile : AQ = Q3 — @1,
© Ecart interquintile : Ag=q — @1,

PR
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Absolus

Definition
Les Ecarts interquantiles sont des parametres de
dispersion, donnés par la différence entre le premier et le
dernier quantile :

© Ecart interquartile : AQ = (3 — @,

© Ecart interquintile : Agq=q — @1,

© Ecart interdétile : AD = Dy — D;.

Py
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Absolus

Definition
Les Ecarts interquantiles sont des parametres de
dispersion, donnés par la différence entre le premier et le

dernier quantile :
Q Ecart interquartile : AQ = Q5 — Qy,
© Ecart interquintile : Ag=q — @1,
© Ecart interdétile : AD = Dy — D;.

AQ: Qg—Ql = 40,83 m€,
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Absolus

Definition
Les Ecarts interquantiles sont des parametres de
dispersion, donnés par la différence entre le premier et le

dernier quantile :
Q Ecart interquartile : AQ = Q5 — Qy,
© Ecart interquintile : Ag=q — @1,
© Ecart interdétile : AD = Dy — D;.

AQ:Qg—Ql = 40,83 m€,
AD = Dy — D; = 100,33 m€.
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Relatifs

Les écarts relatifs : Afin de comparer des distributions différentes, on
peut utiliser :

=2

)
5
Bt
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Relatifs

Les écarts relatifs : Afin de comparer des distributions différentes, on
peut utiliser :

@ Ecart interquartile relatif : A, Q = % :

=
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Relatifs

Les écarts relatifs : Afin de comparer des distributions différentes, on
peut utiliser :

@ Ecart interquartile relatif : A, Q = % :
L Dy
© Rapport des Déciles : A, D = L
1
23
&)
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Relatifs

Les écarts relatifs : Afin de comparer des distributions différentes, on
peut utiliser :

@ Ecart interquartile relatif : A, Q = % :
L Dy
© Rapport des Déciles : A, D = L
1
40, 83
A, Q =—— =0,808 =80,8%,
© 50, 56 &
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Relatifs

Les écarts relatifs : Afin de comparer des distributions différentes, on
peut utiliser :

@ Ecart interquartile relatif : A, Q = % :
L Dy
© Rapport des Déciles : A, D = L
1
40, 83 112
A, Q =——=0,808=280,8%,A,D = =9,6 :
© 50, 56 & 11,67
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Introduction

I1)- Ecart-type et variance

Parametres Relatifs

Les écarts relatifs : Afin de comparer des distributions différentes, on
peut utiliser :

@ Ecart interquartile relatif : A, Q = % :
L Dy
© Rapport des Déciles : A, D = L
1
40, 83 112
A, Q =——=0,808=280,8%,A,D = =9,6 :
© 50, 56 & 11,67

Les moins riches des 10% les plus riches ont un revenu supérieur a 9,6
fois le revenu des plus riches des 10% les plus pauvres.
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Introduction
1)- Les écarts simples

| a variance

Definition
La variance, notée V(X ), d'une variable statistique X de
distribution {(x; , n;)1<i<x} est la quantité :

PR
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Introduction
1)- Les écarts simples

| a variance

Definition
La variance, notée V(X ), d'une variable statistique X de
distribution {(x; , n;)1<i<x} est la quantité :

1 =k
V(X)= Z n; (z; — )

Py
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| a variance

Definition
La variance, notée V(X ), d'une variable statistique X de
distribution {(x; , n;)1<i<x} est la quantité :

i=k i=k
V(X)= S (@i = 2= 3 fi (a1 — )
a=l1 1=1

=2

)
5
R
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Introduction
1)- Les écarts simples

| a variance

Definition
La variance, notée V(X ), d'une variable statistique X de
distribution {(x; , n;)1<i<x} est la quantité :

i=k i=k
V(X)= S (@i = 2= 3 fi (a1 — )
1=1 1=1

|

Remarque

2

@ La variance est aussi notée o
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Introduction
1)- Les écarts simples

La variance
Definition
La variance, notée V(X ), d'une variable statistique X de
distribution {(x; , n;)1<i<x} est la quantité :

i=k i=Fk
VOO=1 Y= 3= )5
i=1 1=1

@ La variance est aussi notée o

@ Pour une variable statistique continue les z; sont les
centres des classes.
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Introduction
1)- Les écarts simples

L'écart type
Definition
L'écart type d'une variable statistique X, noté o, , est la
racine carrée de la variance :

oy |
2N
23

)
5
Bt
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Introduction
1)- Les écarts simples

L'écart type
Definition
L'écart type d'une variable statistique X, noté o, , est la
racine carrée de la variance :

=2

)
5
I
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Introduction
1)- Les écarts simples

L'écart type
Definition
L'écart type d'une variable statistique X, noté o, , est la
racine carrée de la variance :

or = /T (X)= %in (3 — 7)°

=2

)
5
I
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Introduction
1)- Les écarts simples

L'écart type
Definition
L'écart type d'une variable statistique X, noté o, , est la
racine carrée de la variance :

o, =/ V(X)= %inz (z; — )= ifi (7 — )¢

o
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Introduction
1)- Les écarts simples

L'écart type
Definition
L'écart type d'une variable statistique X, noté o, , est la
racine carrée de la variance :

o, =/ V(X)= %inz (z; — )= ifz‘ (7 — )¢

Remarque

o, a la méme unité que X, par contre I'unité de Var est
I'unité de X élevée au carré.

| A\
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Introduction
1)- Les écarts simples

Exemple 1 : 20 femmes selon le nombre d’enfants

B |
0
1
2
3
4
5
| Total

OUIJAR STATISTIQUE |



N |
0 0,05
1 0,15
2 0,25
3 103
1 0,15
5 | 0,1
| Total | 1

Exemple 1 : 20 femmes selon le nombre d’enfants

Driss TOUIJAR

STATISTIQUE |




L& || f ] i |
0 0,05 0
1 10,15 0,15
2 025 0.5
3 1103 009
1 0,151 0,6
5 101 05
| Total | 1 [[2,65=1z

Exemple 1 : 20 femmes selon le nombre d’enfants

Driss TOUIJAR
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T R FACH
0 0,05 0 0,35
1 ]o0,15] 0,15 0,41
2 [0,25] 0,5 0,11
3 0,3 0,9 0,04
4 J0,15] 0,6 0,27
5 0,1 0,5 0,55
| Total | 1 [[2,656=z| 1,73

Exemple 1 : 20 femmes selon le nombre d’enfants

Driss TOUIJAR
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T R FACH
0 0,05 0 0,35
1 ]o0,15] 0,15 0,41
2 [0,25] 0,5 0,11
3 0,3 0,9 0,04
4 J0,15] 0,6 0,27
5 0,1 0,5 0,55
| Total | 1 [[2,656=z| 1,73 |
V(@)=311 fi (s — 3)? =1,73

Exemple 1 : 20 femmes selon le nombre d’enfants

Driss TOUIJAR
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T R FACH
0 0,05 0 0,35
1 ]o0,15] 0,15 0,41
2 [0,25] 0,5 0,11
3 0,3 0,9 0,04
4 J0,15] 0,6 0,27
5 0,1 0,5 0,55

| Total | 1 [[2,656=z| 1,73 |

V(fﬁ)zzgﬁ (zi —

2)?2=1,73=0=+I,73=1,32

Exemple 1 : 20 femmes selon le nombre d’enfants
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Introduction
1)- Les écarts simples

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes

‘ Classes ‘
[0, 35]

(35, 70[
(70, 140]
| Total

i
.
130
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‘ Classes H n; ‘
[0, 35] 6

35, 70[ || 9

[70, 140[ | 5
Total | 20

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes

i
.
130




‘ Classes

[ ni || |
0,35 [ 6 ||17,5
35, 70[ | 9 ||52,5
70, 140[|| 5 || 105
Total || 20[ ——

driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes

Lni ] = || ma |
0,35 || 6 |17,5] 105
35, 70[ |[ 9 | 52,5 472,5
[70, 140[ | 5 | 105 || 525

Total

[ 20] —— [1102,5

driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes H n; H 7 H n; T ‘ n; (z; — 7)° ‘
0,35 | 6 |17.5] 105 | 62,02
(35, 70[ 9 || 52,5 | 472,5 8493, 84

[70, 140[ | 5 105 525 12437, 58
| Total | 20| —— [ 1102,5| 20993,44 |

driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes H n; H 7 H n; T ‘ n; (z; — 7)° ‘
0,35 | 6 |17.5] 105 | 62,02
(35, 70[ 9 || 52,5 | 472,5 8493, 84

[70, 140[ | 5 105 525 12437, 58
| Total | 20| —— [ 1102,5| 20993,44 |

driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes H n; H 7 H n; T ‘ n; (z; — 7)° ‘
0,35 | 6 |17.5] 105 | 62,02
(35, 70[ 9 || 52,5 | 472,5 8493, 84
[70, 140[ | 5 105 525 12437, 58
| Total | 20| —— [ 1102,5| 20993,44 |
5::2—10 sz n; T;= ZZ ‘I) - 1,=55,125 m€ = 0, =

20993, 44
\/2— v/1049,672 = 32,399 m€

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes

i
.
130




Introduction
1)- Les écarts simples

Formule développée de la Variance

V(X)) s'écrit aussi comme la différence entre la moyenne
des carrés et le carré de la moyenne :

i
usMBAl
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Introduction
1)- Les écarts simples

Formule développée de la Variance

V(X)) s'écrit aussi comme la différence entre la moyenne
des carrés et le carré de la moyenne :

V(X)=

i
usMBAl
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Introduction
1)- Les écarts simples

Formule développée de la Variance

V(X)) s'écrit aussi comme la différence entre la moyenne
des carrés et le carré de la moyenne :

i=k i=k 2
V(X)=) fizf - (Zf)
1=1 =l

i
usMBAl
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Introduction
1)- Les écarts simples

Formule développée de la Variance

V(X)) s'écrit aussi comme la différence entre la moyenne
des carrés et le carré de la moyenne :

i=k i=k 2
V(X)=) fizf - (Zf)
1=1 =l

On note, alors :

i
usMBAl
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Exemple 2 : Pour les revenus des femmes

‘ Classes ‘
[0, 35]

(35, 70[
[70 , 140]
| Total

~

?14» 4
i)

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |



‘ Classes H n; ‘
[0, 35] 6
[35, 70[ || 9
[70, 140[ | 5
Total | 20

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes H n; H z; ‘
[0, 35] 6 || 17,5
35, 70[ || 9 | 52,5
[70, 140[ | 5 105
Total | 20| ——
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Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




| Classes | n | = || niw |
0,35 | 6 |[17,5| 105
35, 70[ || 9 | 52,5]| 472,5
(70, 140[| 5 || 105 525
| Total | 20| —— | 1102,5

driss TOUIJAR STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes H n; H Z; H n; T; ‘ n; :Cf ‘
[0, 35] 6 || 17,5 105 1837,5
35, 70[ || 9 | 52,5 472,5 | 24806, 25

[70, 140[ | 5 105 525 55125
‘ Total H 20 H —— H 1102, 5 ‘ 81768, 75 ‘

Driss TOUIJAR
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Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes H n; H Z; H n; T; ‘ n; :Cf ‘
[0, 35] 6 || 17,5 105 1837,5
35, 70[ || 9 | 52,5 472,5 | 24806, 25

[70, 140[ | 5 105 525 55125
‘ Total H 20 H —— H 1102, 5 ‘ 81768, 75 ‘
V(X)=X2-X =

Driss TOUIJAR

STATISTIQUE |

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes




‘ Classes H n; H Z; H n; T; ‘ n; :Cf ‘
[0, 35] 6 || 17,5 105 1837,5
35, 70[ || 9 | 52,5 472,5 | 24806, 25

[70, 140[ | 5 105 525 55125
| Total

[ 20 — [ 1102,5]81768,75 ]

V(X=X X = SLO8.T5

20

3038, 766 = 1049, 672

Driss TOUIJAR

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes

— (55,125)% = 4088, 438 —
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‘ Classes H n; H 95 H N T; ‘ n; x? ‘
[0, 35] 6 || 17,5 105 1837, 5
35, 70[ || 9 | 52,5 472,5 | 24806, 25

[70, 140[ | 5 || 105 525 55125
‘ Total H 20 H —— H 1102, 5 ‘ 81768, 75 ‘
V(X):ﬁ—72 _ 81733, 75

Exemple 2 : Pour les revenus des femmes

— (55,125)% = 4088, 438 —

3038, 766 = 1049, 672 = o, = /1049, 672 = 32,399 m €

Driss TOUIJAR
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Changement de variable

SiY =X + b alors
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Changement de variable

SiY =X+ balors V(Y)= V(X)
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Changement de variable

SiY =X+ balors V(Y)= V(X)

SiY = aX alors
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Introduction
1)- Les écarts simples

Changement de variable

SiY =X+ balors V(Y)= V(X)

SiY=aXalors V(V)= a®V(X)
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Introduction
1)- Les écarts simples

Propriété d'agrégation

Definition

Soit une population P de taille n, composée de 2 sous
populations P; et P,, de tailles respectives n; et ,ny, de
moyennes respectives T; et ,7» et de variances respectives
o? et ,05. Alors la variance o2 de la population P est
donnée par :
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Introduction
1)- Les écarts simples

Propriété d'agrégation

Definition

Soit une population P de taille n, composée de 2 sous
populations P; et P,, de tailles respectives n; et ,ny, de
moyennes respectives T; et ,7» et de variances respectives
o? et ,05. Alors la variance o2 de la population P est
donnée par :

0’ = (fiol + fo3) + (h (@ —2)° + h (3 — 7))
o in;r,a-pop. a2, in?c;r—pop_
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Introduction
1)- Les écarts simples

Propriété d'agrégation

Definition

Soit une population P de taille n, composée de 2 sous
populations P; et P,, de tailles respectives n; et ,ny, de
moyennes respectives T; et ,7» et de variances respectives
o? et ,05. Alors la variance o2 de la population P est
donnée par :

0’ = (fiol + fo3) + (h (@ —2)° + h (3 — 7))
a_? in;r,a-pop, O’%i inter-pop.

Oun=m+m,; =2, Z=H0+LD%
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Introduction
1)- Les écarts simples

@ Caractéristiques de Dispersion

@ I1)- Ecart-type et variance

@ 5) Coefficient de variation

y |

—

7

3

N\
5
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Introduction
1)- Les écarts simples

Coefficient de variation

Definition
Le coefficient de variation, C'v, d'une variable statistique X
de moyenne z et d'écart-type o est le rapport :

PR
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Introduction
1)- Les écarts simples

Coefficient de variation

Definition
Le coefficient de variation, C'v, d'une variable statistique X
de moyenne z et d'écart-type o est le rapport :

PR
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Introduction
1)- Les écarts simples

Coefficient de variation
Definition
Le coefficient de variation, C'v, d'une variable statistique X
de moyenne z et d'écart-type o est le rapport :

Le taux d'inflation dans 2 pays est respectivement {15,25,35} et
{150,250, 350}. Les deux séries ont la méme dispersion des taux
d'inflation. En effet,
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Introduction
1)- Les écarts simples

Coefficient de variation
Definition
Le coefficient de variation, C'v, d'une variable statistique X
de moyenne z et d'écart-type o est le rapport :

Le taux d'inflation dans 2 pays est respectivement {15,25,35} et
{150,250, 350}. Les deux séries ont la méme dispersion des taux
d'inflation. En effet,

8.16 81.6
Cug= 22 = 0, 33= Cop= ==
R ’ B~ 950
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Introduction : Parameétres de Concentration

@ La notion de concentration est apparentée a celle de dispersion,
mais elle traduit le phénomene de répartition de "la masse
globale” de la grandeur étudiée :
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Introduction : Parameétres de Concentration

@ La notion de concentration est apparentée a celle de dispersion,
mais elle traduit le phénomene de répartition de "la masse
globale” de la grandeur étudiée :salaires,
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Courbe et indice de concentration

Introduction : Parameétres de Concentration

@ La notion de concentration est apparentée a celle de dispersion,
mais elle traduit le phénomene de répartition de "la masse
globale” de la grandeur étudiée :salaires, chiffre d'affaires,
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Introduction : Parameétres de Concentration

@ La notion de concentration est apparentée a celle de dispersion,
mais elle traduit le phénomene de répartition de "la masse
globale” de la grandeur étudiée :salaires, chiffre d'affaires,
consommation d'un produit,
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Introduction : Parameétres de Concentration

@ La notion de concentration est apparentée a celle de dispersion,
mais elle traduit le phénomene de répartition de "la masse
globale” de la grandeur étudiée :salaires, chiffre d'affaires,
consommation d'un produit, superficie cultivable. ..
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Introduction : Parameétres de Concentration

@ La notion de concentration est apparentée a celle de dispersion,
mais elle traduit le phénomene de répartition de "la masse
globale” de la grandeur étudiée :salaires, chiffre d'affaires,
consommation d'un produit, superficie cultivable. ..

@ L'étude de la concentration ne concerne que les variables
statistiques continues dont les modalités sont positives et leur
somme a un sens.
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Introduction : Parameétres de Concentration

@ La notion de concentration est apparentée a celle de dispersion,
mais elle traduit le phénomene de répartition de "la masse
globale” de la grandeur étudiée :salaires, chiffre d'affaires,
consommation d'un produit, superficie cultivable. ..

@ L'étude de la concentration ne concerne que les variables
statistiques continues dont les modalités sont positives et leur
somme a un sens.

@ On introduit dans ce chapitre les parametres de concentration,
pour apprécier la différence entre une répartition égalitaire de la
masse globale (une répartition idéale) et la répartition réellement
observée.
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

Soit X une variable statistique continue dont les valeurs
sont positives et regroupées en £ classes :

leo, el, [en, e[, -+ [eim1, &, -+ [ex—1, el
d'effectifs respectifs ny, ny ,--- ,n; et de centres respectifs
T, To, - -+, . On note :
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

Soit X une variable statistique continue dont les valeurs
sont positives et regroupées en £ classes :

leo, el, [en, e[, -+ [eim1, &, -+ [ex—1, el
d'effectifs respectifs ny, ny ,--- ,n; et de centres respectifs
T, To, - -+, . On note :

@ »; = n;z; : la masse du caractere relative a [e;_1, ¢;]
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

Soit X une variable statistique continue dont les valeurs
sont positives et regroupées en £ classes :

[60 ) 61[7 [61 5 62[7 e [8i—1 ) 8i[7 e [ek—l 5 ek[
d'effectifs respectifs ny, ny ,--- ,n; et de centres respectifs
T, To, - -+, . On note :

@ »; = n;z; : la masse du caractere relative a [e;_1, ¢;]

o 5= Zle b; @ est la masse globale du caracteére.
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

Soit X une variable statistique continue dont les valeurs
sont positives et regroupées en £ classes :

[60 ) 61[7 [61 5 62[7 e [ei—l ) 8i[7 e [ek—l 5 ek[
d'effectifs respectifs ny, ny ,--- ,n; et de centres respectifs
T, To, - -+, . On note :

@ »; = n;z; : la masse du caractere relative a [e;_1, ¢;]
k N\
@ §=>" 5 :estlamasse globale du caractere.

p— ¢ Lo hY V4 7
o 9 = Zizl'b] . est la masse du care.acter.e possédée par
les individus présentant une valeur inférieure a ¢; (ou
la masse cumulée associée a la classe [e;_1, €;]).
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

i l
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

A n;T; fit; ,
0 g =— = = ~—— : est la masse cumulée
k
S E . D T
=1*
relative associée a la classe [¢;_1, ¢;[ (ou la proportion

de la masse globale possédée par les individus
présentant une valeur inférieure a ¢;).

i l
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

A n;T; fit; ,
0 g =— = = ~—— : est la masse cumulée
k
S E . D T
=1*
relative associée a la classe [¢;_1, ¢;[ (ou la proportion

de la masse globale possédée par les individus
présentant une valeur inférieure a ¢;).

S; .
e G; = F . est la masse relative de la classe [e;_1, €]

(ou la proportion de la masse globale dans[e;_1, ¢;[ ).

i l
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ration

Parametres de Concentration

Remarque

o 0na 0<G; <1, V.

=y
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La Médiale
Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Parametres de Concentration

Remarque
o 0na 0<G; <1, V.
@ Soit z : une valeur quelconque du caractere, G(z) est

la proportion de la masse globale possédée par les
individus présentant une valeur inférieure a x et on a

—=oy
2N
23

N
5
Bt
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Introduction

Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

La Médiale

Definition

La médiale de la série statistique X est la valeur
du caractere qui partage la masse globale en deux
parties égales. On la notel/; , et on a :
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Introduction

Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

La Médiale

Definition

La médiale de la série statistique X est la valeur
du caractere qui partage la masse globale en deux
parties égales. On la notel/; , et on a :

G(M) = 0,5 = 50%
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Introduction

Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Détermination de la médiale :

Procédure
La procédure de la détermination de la médiale est

similaire a celle de la médiane en remplacant les I
par les G;.

\

e

55

.'i
7
is¥BAl
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Introduction

Mesure de la Concentration
Courbe et indice de concentration

Détermination de la médiale :

Procédure
La procédure de la détermination de la médiale est

similaire a celle de la médiane en remplacant les I
par les G;.

507 — G;—
My = e + a A 1
gi

\

e

55

Ve
T
ISMBA
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

© Les parameétres de Concentration

T~y
E%) Q)
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

Parametres Absolus

Definition

L'écart médiale-médiane, noté AM (respectivement
A, M), fournit un indicateur de concentration absolu
(respectivement relatif) :
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

Parametres Absolus

Definition
L'écart médiale-médiane, noté AM (respectivement
A, M), fournit un indicateur de concentration absolu

(respectivement relatif) :
AM
AM = My— M (respectivement A, M = —)
e

PR
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

Parametres Absolus

Definition
L'écart médiale-médiane, noté AM (respectivement
A, M), fournit un indicateur de concentration absolu

(respectivement relatif) :
AM
AM = My— M (respectivement A, M = —)
e

-

Q@ SiAM=0alors M = MQ donc on a une distribution
parfaitement égalitaire.

PR
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

Parametres Absolus

Definition
L'écart médiale-médiane, noté AM (respectivement
A, M), fournit un indicateur de concentration absolu

(respectivement relatif) :

AM
AM = My— M (respectivement A, M = —)
e

-

Q@ SiAM=0alors M = MQ donc on a une distribution
parfaitement égalitaire.

© Plus A, M est grand plus la concentration est forteﬂ@;s

) iy
Inversement. ’1,5&?;’
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

L e calcul de la Médiale et les écarts

Exemple : Les salaires par heure

On considere la distribution statistique des salaires par
heure de travail en DH, de 110 salariés d'une entreprise :

[10, 12]
[12, 15]
[15, 20]
[ [
[ [

20, 25
25 . 30
| Total
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

L e calcul de la Médiale et les écarts

Exemple : Les salaires par heure

On considere la distribution statistique des salaires par
heure de travail en DH, de 110 salariés d'une entreprise :
Classe n;
[10, 12] 15
[12, 15[ | 35
(15, 20[ | 45
20, 25] 10
25, 30] 5
| Total [110
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

L e calcul de la Médiale et les écarts

Exemple : Les salaires par heure

On considere la distribution statistique des salaires par
heure de travail en DH, de 110 salariés d'une entreprise :
Classe n; Z;
[10, 12] 15 11
[12, 15[ | 35 | 13,5
(15, 20 | 45 | 17,5
20, 25] 10 | 22,5
25, 30] 5 1275
| Total [110 | ——
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

L e calcul de la Médiale et les écarts

Exemple : Les salaires par heure

On considere la distribution statistique des salaires par
heure de travail en DH, de 110 salariés d'une entreprise :
Classe n; Z; b = N; T;
[10, 12] 15 11 165
[12, 15[ | 35 | 13,5 472,5
(15, 20 | 45 | 17,5 787,5
20, 25] 10 | 22,5 225
25, 30] 5 1275 137,5
‘ Total \ 110 \ —— \ S =1787,5
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

L e calcul de la Médiale et les écarts

Exemple : Les salaires par heure

On considere la distribution statistique des salaires par
heure de travail en DH, de 110 salariés d'une entreprise :
Classe n; Z; b= % | G = %
[10, 12] 15 11 165 0,092
[12, 15[ | 35 | 13,5 472,5 0, 264
(15, 20 | 45 | 17,5 787,5 0,441
20, 25] 10 | 22,5 225 0,126
25, 30] 5 1275 137,5 0,077
\ Total \ 110 \ —— \ S =1787,5 \ 1
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

L e calcul de la Médiale et les écarts

Exemple : Les salaires par heure

On considere la distribution statistique des salaires par
heure de travail en DH, de 110 salariés d'une entreprise :
D

Classe n; Z; b= % | G = < G;
[10, 12] 15 11 165 0,092 || 0,092
[12, 15[ | 35 | 13,5 472,5 0,264 || 0,356
(15, 20 | 45 | 17,5 787,5 0,441 || 0,797
20, 25] 10 | 22,5 225 0,126 || 0,923
25, 30] 5 1275 137,5 0,077 1

\ Total ‘110 \ —— ‘S: 1787,5 \ 1 H ——
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

Calcul de la médiane et écart médiale-médiane

o Gy =35,6<0,5<Gs= 0,797

=y
B
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Introduction
La Médiale

Courbe et indice de concentration

Calcul de la médiane et écart médiale-médiane

o Gy = 35,6<0,5<Gs— 0,797
= MQ € [62 , 63[: [15 , 20[
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Courbe et indice de concentration

Calcul de la médiane et écart médiale-médiane

o Gy = 35,6<0,5<Gs— 0,797
= MQ € [62 , 63[: [15 , 20[

50 — 3, 56

OMQ:15+5 1

— 16,633 DH/h

sl
B
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Calcul de la médiane et écart médiale-médiane

o Gy = 35,6<0,5<Gs— 0,797
= MQ € [62 , 63[: [15 , 20[

50 — 3, 56

=1 DH
i 6,633 DH /h

o My =15+ 5

o AM = My— M =16,63 — 15,56 = 1,07 DH /h

sl
B
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Introduction
La Médiale
Mesure de la Concentration

© Les parameétres de Concentration

sl
B
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Introduction
La Médiale
Mesure de la Concentration

Parametres Absolus

Definition
Dans un repere orthonormé, on trace les points de
coordonnées (F;, G;) et on les joint par des

segments de droite.
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Introduction
La Médiale
Mesure de la Concentration

Parametres Absolus

Definition

Dans un repere orthonormé, on trace les points de
coordonnées (F;, G;) et on les joint par des
segments de droite.

la courbe ainsi obtenue est appelée courbe de
concentration ou courbe de Lorenz.
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Courbe de Lorenz

Courbe de Concentration

Droite d'équi-répartition

G : fréquences cumulées

F: fréquences cumulées



100.0 4
92.3
79.7
[%]
]
0
=
£
3
o
] —_
9 Droite d équirépartition urbe de concentration
g
=3
2L 357
O]
Aire de cOncentration
9.2 4
00 1@ A
T T T T LI
2 & < S W
[=) ™ 1) © WO
i < ©® ©9

Courbe de Concentration

F: fréquences cumulées

Répartition de La Masse Salariale selon le salaire horaire

‘ Classe ‘ Fi%‘ Gi%‘

[0, 12[] 13,6 9,2
12, 15 | 45,4 35,6
15, 20[ | 86,4 | 79,7
20, 25/ | 95,5 | 92,3
25, 30[| 100| 100
| Total | ——| ——|]




3 Cas dans la Concentration

Equi-répartition parfaite  disparité modérée




% du patrimoine en 2000

100%

90%

80%

70% -

60% -

50%
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30%
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10%

0%

Courbe de Lorentz du patrimoine mondial
en 2000 (Source : UNU-WIDER)

[ Egalité théorique

@ratrimoines en 2000

“ga()
Gini = ——— | x 100
O+m

T T T T T
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© Olivier Berruyer, www.les-crises.fr
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La Médiale
Mesure de la Concentration

© Les parameétres de Concentration
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Introduction
La Médiale
Mesure de la Concentration

Indice de concentration

Definition
L'indice de concentration ou indice de Gini, que |'on note
IC est donné par :

PR
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La M

n
Mesu e la Concentration

Indice de concentration

Definition
L'indice de concentration ou indice de Gini, que |'on note
IC est donné par :

k
IC=1-) f(Gi1+ G
1=1

=2

)
5
Bt

Driss TOUIJAR STATISTIQUE |




Introduction
La Médiale
Mesure de la Concentration

Indice de concentration

Definition
L'indice de concentration ou indice de Gini, que |'on note
IC est donné par :

k
IC=1-) f(Gi1+ G
1=1

>

0 < IC < 1 et est sans unité!
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| Classe | Ll F ] G| (Ga+G) |

[10, 12[ | 0,136 | 0,136 | 0,092 0,013
[12, 15[ | 0,318 | 0,454 | 0,356 0, 142
[15, 20[ | 0,410 | 0,864 | 0,797 0,473
20, 25[ | 0,091 | 0,955 | 0,923 0,157
25, 30] | 0,045 1 1 0,087
T Total | 1] —— | | 0,872 |
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Introduction
La Médiale
Mesure de la Concentration

Répartition de La Masse Salariale selon le salaire horaire

| Classe | Ll F ] G| (Ga+G) |
70, 12[ 0,136 | 0,136 | 0,092 0,013
12, 15 [ 0,318 | 0,454 | 0,356 0,142
15, 20[ | 0,410 | 0,864 | 0,797 0,473
20, 25[ [ 0,091 | 0,955 | 0,923 0,157
25, 30[ | 0,045 1 1 0,087

| Total | 1] — | — | 0,872 |

Exemple des salariés

IC=1- fi(Gi-1+ Gi) =1—0,872 = 12,8%(C faible

1=1
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La Médiale
Mesure de la Concentration

Analogie entre distribution normale et distribution de Concentration

| {(zi s maicicn} || {(mi, di1<i<i)

=y
25
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Introduction
La Médiale
Mesure de la Concentration

Analogie entre distribution normale et distribution de Concentration

{(zi ) ni)i<i<w} | {(@i, 2i)1<i<i}
n; b = N; T;

=y
25
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La Médiale
Mesure de la Concentration

Analogie entre distribution normale et distribution de Concentration

{(zi ) ni)i<i<w} | {(@i, 2i)1<i<i}
n; b = N; T;

n S

=y
25
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Introduction

Mesure de la Concentration

Analogie entre distribution normale et distribution de Concentration

{(zi, mi)ici<u} | 1(zi, dii<i<k)
n bi = N, Tj
n S
Ji gi

y |
A

ZaN
5

__&‘
%)

£
p=t
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Mesure de la Concentration

Analogie entre distribution normale et distribution de Concentration

{(zi, noici<i) || {(@, si)ici<i}
n; b = N; T;
n S
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F; G;
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{(zi, bi)i<i<k)

bi = Nj T
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Analogie entre distribution normale et distribution de Concentration

{(zi ) ni)i<i<w} | {(@i, 2i)1<i<i}
b = N; T;

Y
%
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i
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